

鱼塘变荷塘 灾后住“洋房” 河阴石榴美名扬 用高品质镇容村貌立起“西美”门户

把国家黄河战略中荥阳使命责任扛起来,把郑州国家中心城市“西美”门户立起来,在郑州西部新城东融西联高质量发展中强起来。

荥阳市将黄河流域生态保护和高质量发展工作确定为“扛、立、强”三大战略目标任务之首来谋划、安排、推进。牢固树立“绿水青山就是金山银山”的理念,遵循“重在保护、要在治理”的根本方针,坚持生态优先、绿色发展,坚持山水林田湖草综合治理、系统治理、源头治理,高标准抓好黄河荥阳段流域生态保护和环境整治,保障黄河安澜、呵护黄河生态,努力将黄河打造成造福人民的幸福河。

正观新闻·郑州晚报记者姚辉常 文/图



美丽村庄——荥阳市王村镇司村

“我们是赶上了好时代”

幸福写在脸上。9月20日,荥阳市汜水镇周沟村4组村民张浩东正装修新房,社区的基础设施正在完善。

张浩东与其他周沟村村民一样,老家在去年暴雨时受灾,荥阳市和汜水镇经过多次综合研判,充分考虑周沟村土地情况,将村庄搬迁至汜水镇清静沟村建设新社区。清静沟村位于高地,而且地势平坦。

8月3日,周沟村村民在新社区分房,分的是“洋房”。“洋房”是一梯两户,有119平方米和98平方米两种户型。1楼有小花园,7层有“空中菜园”。社区紧临省道314沿黄快速通道,出行方便。

“我们是赶上了好时代。”分到房子的周沟村4组村民张浩东笑着说,感谢党和政府对受灾群众的关心,让他们搬进新房,还有补助款。

据了解,目前,汜水镇4个安置房新村、1个安置社区全部建设完成,群众得以入住放心房、安全房、幸福房。

为了实现农民就近就业,汜水镇先后推出新沟海棠花基地、九龙口滑雪场、鸵鸟园等一批文旅产业项目,围绕以黄河玉门古渡为亮点的泥巴王国亲子乐园开业、黄河泥文创产品加工厂启动建设,在拉动农民就业的基础上助力乡村振兴。

“万亩鱼塘”变“万亩荷塘”

灼灼荷花瑞,亭亭出水中。9月15日,位于荥阳市王村镇黄河滩湿地试验区内的2000亩荷花竞相开放。郑州市民赵丽萍说:“这里的荷花很美,环境也美,空气更好,连心情也跟着美起来。”

这儿曾是“万亩鱼塘”,是郑州黄河大鲤鱼的重要来源地之一。王村镇积极推进“退渔还湿”,合理利用黄河滩地资源,变“万亩鱼塘”为“万亩荷塘”,有效实现生态效益、社会效益

“非常榴荥”生活更美丽

金秋九月,榴果飘香。9月23日,荥阳市第五届中国农民丰收节暨第十八届河阴石榴文化节开幕。成熟待收的7000万斤河阴石榴摇曳在风中,热情迎接来自全国各地的客人,传递着丰收的喜悦,展现着收获的丰盈。

果农欢声笑语,他们又迎来了可期待、可观的收入。果农刘先生种植了14亩阴河软籽石榴,根据往年的经验,亩产约4000斤,每斤约5元。一年下来,他的毛收入在28万元左右

打造“半小时交通圈”关键区段

“九曲黄河万里沙,浪淘风簸自天涯。”站在荥阳市广武镇“黄河中下游分界碑”处,仰可观天地气象,俯可瞰黄河阔澜。黄河奔流至此,已是放缓脚步,展露出静谧祥和,更像少小离家的游子,归心似箭,却又近乡情怯。

通过挖掘历史文化资源,广武镇充分突出“中下游分界碑”这一符号,依托域内“四横两纵”交通路网,打造

与经济效益的多赢。

不远处的黄河古柏渡口,有一个美丽的村庄——荥阳市王村镇司村。王村镇大力实施美丽乡村建设行动,按照科学规划、因地制宜、典型引路、镇村联动的思路,全力建设“西美”门户上的宜居宜业宜游靓丽王村镇,精心打磨“看得见山、望得见水、记得住乡愁”乡村品貌,用高品质镇容村貌彰显黄河沿线魅力。

昔日黄河岸边名不见经传的小

右。记者问他的纯收入,他笑而不答,但其身后的三层小楼已透露了答案。这是他家去年冬天在自家宅基地上翻盖的,盖楼花费40多万元,装修又花了30万元。

高村乡不断夯实都市生态农业基础,扩大石榴种植面积,全面推广河阴石榴规范化种植,打造有机、绿色产品;拉长产业链条,鼓励企业应用新技术、新成果、新设备,大力发展农产品精深加工,推动传统产业向中

村庄一举成为省级“乡村振兴示范村”“旅游特色村”。司村里的环境越来越好,在外打工的村民纷纷回来创业,民宿、农家乐,处处可见。

王村镇还不断擦亮茱家拳、蒋头舞狮、木楼舞龙等非遗文化名片,将南水北调、黄河、樱花、农耕等精神文化符号有机融入镇村基础设施建设和旅游线路设计中,用沿黄多彩文化将景点、村庄、滩区、农业园区串联起来。

高端跃升。目前,企业已大规模生产“非常榴荥”“河阴情石榴”等饮品。

为让游客玩得舒心,高村乡抓好美丽乡村建设项目的实施建设,高标准完成刘沟村、枣树沟村美丽乡村建设项目,加快推进邙山村、安仁寨村、油坊村、官峪村美丽乡村示范村建设。加快发展电子商务,推进生态农业示范工程和休闲观光农业,培育特色商业街,打造夜食、夜购、夜游等消费场景,加快构建现代产业体系。

心、三区”空间布局,突出全镇综合服务、文旅融合优势积累,经济、生态、人文水平逐步提升。先后打造美丽乡村精品村张庄村、孙寨村,示范村插闫村、丹阳村、西苏楼村、北任村、车庄村、王沟村、寨峪村、陈沟村等,横向分布于黄河沿岸,纵向贯穿全镇,打造出沿黄乡镇错落有致、靓丽整洁的村庄新形态。